

# Diario de Burgos

Año LIV. / N.º 16.592 / Domingo 20 de Agosto de 1944 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimo.

## El Santo Padre pide que París sea declarada ciudad abierta

Dícese que los Gobiernos de Washington, Londres y Berlín estudian la posibilidad de acceder

Nueva York.—El corresponsal de la Agencia "Efe" en esta capital anuncia que Su Santidad el Papa ha pedido a los beligerantes que declaren a París ciudad abierta. Añade que los Gobiernos de Washington, Londres y Berlín estudian la posibilidad de dar satisfacción a los deseos del Santo Padre.—Efe.

**El ministro de Asuntos Exteriores cumplimenta a las autoridades donostiaras**

San Sebastián.—El ministro de Asuntos Exteriores, señor Lequerica, cumplimentó esta mañana a las autoridades.—Cifra.

## Se lucha en los suburbios de la capital de Francia, dice la Reuter

Ha sido completamente cerrada por las fuerzas anglosajonas la bolsa de Falaise

Progresó la ofensiva aliada en todos los sectores

Cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado.—El comunicado oficial del día de hoy, dice:

"El cerco de las fuerzas alemanas en Normandía fué estrechado durante el día de ayer. Tropas británicas y norteamericanas entraron en contacto cerca de Briouze. Nuestras tropas han avanzado hasta alcanzar aproximadamente la línea del río Orne. También se efectuaron avances hacia la ruta de escape de las tropas alemanas que se dirigen hacia el Este, intentando escapar al cerco. Las fuerzas que avanzan hacia el Sur progresaron al Este y al Oeste de Argentan frente a una ligera resistencia enemiga. El empuje aliado por la carretera de Argentan ha llegado hasta Pierre-Fitte. El dominio aliado sobre el sector de Trun y Chambois ha sido ensanchado por el Este hasta Champagneux. Más al Norte, nuestras tropas han cruzado el río Dives y otros ríos situados cerca de Notre Dame Desjess. Hemos ocupado Saint Julien le Faucon y en el sector costero hemos llegado hasta Dozule y las afueras de Cavourg y Dives sur Mer. En el sector de Dreux, nuestras tropas han ensanchado su cabeza de puente sobre el río Eure al Norte y al Sur de la ciudad. Más al Sur hemos ocupado Vandou. Ha sido vencida la última resistencia enemiga en la costa septentrional de Bretaña, con la eli-

minación del núcleo alemán en el sector Lannion-Paimpol.

La aviación aliada atacó constantemente durante el día de ayer con concentraciones de tropas, columnas de transporte, convoyes, aeródromos, comunicaciones y centros de abastecimiento del enemigo en la zona de invasión.

PARTE ALEMANA

Cuartel general del Fuhrer.—El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

"En Normandía, los movimientos de despegue previstos al lado del Orne y del Dives hacia el Este han continuado, a pesar de que el enemigo, procedente del Norte, ha avanzado hasta la zona de Trun. En este sector se libraron violentos combates de carros. Al Noroeste de Chartres, han sido contenidos avances enemigos. Al Norte de esta zona, nuestras fuerzas de protección libran combates con las avanzadas de las tropas de reconocimiento norteamericanas en el Sena, cerca de Nantes y de Veron".—Efe.

LA FASE FINAL DE LA BATALLA EN LA BOLSA NORMANDA :— :— :— :— :—

Cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado.—Ha empezado la fase final de la batalla en la bolsa normanda, según se anuncia oficialmente. Al parecer, todavía quedan en ella numerosos regimientos de infantería alemana y varias unidades acorazadas de las S. S.

Por ahora no se confirman las noticias de avances aliados más allá de Dreux y Chartres, ya que muchas veces no se trata más que de operaciones de exploración, retirándose seguidamente las unidades que las efectuaron.

Durante las últimas 24 horas—se añade— los aviones aliados han destruido 3.400 vehículos motorizados.

(Continúa en tercera página)

## Los defensores DE SAINT MALO SE HAN RETIRADO A LA ISLA DE CECEMBRE

Bajo el mando del coronel Aulock

Berlín.—Los defensores de la ciudadela de Saint Malo y los de Dinard, que, al mando del coronel Bacherer, se les han unido, se han retirado—dice la Agencia D. N. B.—a la isla de Cecembre, bajo la dirección del coronel Aulock. La información hace resaltar que las baterías de dicha isla han contribuido muy particularmente a la defensa de la fortaleza de Saint Malo, impidiendo toda aproximación del adversario por mar y ayudando con sus proyectiles de gran calibre a que durante tres semanas resultaran inútiles los ataques de un enemigo muy superior en material y efectivos, que en vano intimó tres veces la rendición de la plaza. Agotados los proyectiles artilleros y reducida a escombros la ciudadela, añade la información, los soldados alemanes defendieron cada fortín y cada obstáculo puesto al adversario con bombas de mano y armas blancas, hasta que, mercedísimo su número, se han acogido a la repetida isla.—Efe.

## La cabeza de puente aliada en el Sur de Francia ampliada considerablemente

A 9 kilómetros de Tolón se hallan las tropas invasoras

### OCUPACION DE LOCALIDADES EN EL SECTOR DE CANNES

Cuartel general aliado del Mediterráneo.—Sur de Francia: Continuando su rápido avance, las tropas del VII ejército han ensanchado su cabeza de puente hasta hacerla abarcar mil millas cuadradas de extensión y han llegado hasta nueve kilómetros de Tolón. Los soldados norteamericanos han efectuado avances de varios kilómetros en los sectores occidental y noroeste, a ambos lados del valle del río Argens. Las ciudades ocupadas incluyen las de la Roquebrussane, Sollespont, Saint Gaudens, Brignoles, Vins y Salernes. Las tropas francesas han vencido la última resistencia alemana en el sector del cabo Benat.

PARTE ALEMANA :— :— :— :— :—  
Cuartel general del Fuhrer.—En Francia meridional, el enemigo ha reforzado su cabeza de puente. Han sido rechazados varios ataques apoyados por carros contra el frente terrestre de Toulón. El enemigo perdió ayer en el curso de combates aéreos librados sobre Normandía y territorios ocupados del Oeste, veintidós aviones.

LA GUARNICION ALEMANA DE TOLON. SE ENCUENTRA CASI INCOMUNICADA CON MARSELLA :— :— :— :— :—

Frente del Sur de Francia.—La guarnición alemana de Tolón se en-

contra casi incomunicada con Marsella y su puerto medio aislado por el bombardeo de puentes. La maniobra envolvente se desarrolla firmemente y con relativa velocidad.—Efe.

LAS CIUDADES OCUPADAS

Napoles.—De las ciudades ocupadas por los aliados en el Sur de Francia, citadas en el comunicado del Mediterráneo, la Roque brussane se encuentra en la carretera principal de Brignoles a Tolón y enlaza con la carretera de Saint Maximin. Salernes se halla a unos cincuenta kilómetros al interior.—Efe.

ACTUACION DE LA AVIACION NAVAL ALIADA :— :— :— :— :—

Cuartel general avanzado de las fuerzas aliadas en el Mediterráneo:

Un mensaje del jefe naval, vicealmirante H. K. Hewitt, de la Marina de los Estados Unidos, enviado en las últimas horas de la tarde del 17 de Agosto informa de los éxitos alcanzados por los aviones navales que operaban desde siete portaaviones británicos y dos norteamericanos, en aguas de la cabeza de puente.

Fueron destruidos dieciséis camiones y averiados treinta y cinco, además de dos locomotoras, doce vagones cisterna y veintiocho vagones de carga. Las comunicaciones enemigas fueron duramente atacadas; los ferrocarriles fueron dislocados y las carreteras quedaron bloqueadas.

RESISTENCIA ALEMANA :— :—

Berlín.—"Durante la jornada de (Continúa en quinta página)

## Roosevelt se muestra partidario del entrenamiento de la juventud en la postguerra

Campamentos para los muchachos de 17 a 23 años

Washington.—El presidente Roosevelt se ha mostrado partidario del entrenamiento de la juventud en la postguerra, entrenamiento que no ha de ser necesariamente militar. Sugirió, en efecto, que los ciudadanos comprendidos entre los 17 y los 23 años, podrían ser albergados todos los años en los actuales campamentos de las fuerzas armadas, lo que—dijo—sería muy provechoso en una nación "un poco discolpa" para conocer el valor de la disciplina". Cada ciudadano norteamericano—añadió—debería dar un poco de su vida al servicio del Estado.—Efe.

## Paz nacional y orden interno

De dos grandes bienes goza España desde hace años, con una continuidad a que no estaba azevada nuestra tumultuosa historia del pasado siglo y del primer tercio del presente. Ciego será quien no los vea; ingrato quien no torne el pensamiento al autor de ellos. Tales bienes son la paz de que disfruta España y la unidad de las tierras y de los hombres, logrados entrambas gracias a la política de Icaudillo. El Estado por lo tanto ha realizado una creación y ha desenvuelto un método o sistema: la creación pura, con resonancias lejanas e históricas, que el tiempo futuro acrecerá; es la de un orden social, que cada día va adquiriendo nuevos perfiles y nuevos perfeccionamientos, basado en la justicia; el método es el sistema es el de unas ordenadas relaciones internacionales, que se fundan en un austero y verdadero espíritu de neutralidad—neutralidad de los actos, neutralidad también de las ideas, pues España sólo es apasionada de dos verdades: la concepción cristiana del mundo y la cultura occidental europea—. Este sentido cristiano, que rige y modula la Historia de España y que ha tornado a vigorosa vivencia con el Alzamiento nacional, es también causa, norma inspiradora del orden social de justicia que se practica.

Habrán un criterio para lo exterior: la amistad con todos los pueblos cultos—y cuando esto se dice bien se discrimina y diferencia lo que debe ser diferenciado—, y tal amistad viene siendo sostenida a través de todas las contingencias de la guerra. La voluntad de ordenamiento social, la superación de la pernicioso lucha de clases y la resolución de la vieja cuestión económico-social las ha conseguido el Gobierno de Franco combatiendo contra las mil y una dificultades que suscitaba nuestra propia postguerra, en trance de simultaneidad con la guerra general y orientado siempre a conseguir el bien del pueblo español, sirviendo a un sentido humano, justo y positivo en vista de los acontecimientos.

Y he aquí que lo que se practica y se consume es lo que siempre fué creído con creencia inflexible, lo que no podrá ser tergiversado, torcido o emborronado de nieblas, a saber, la paz nacional y la armonía social del pueblo español. Estas son las dos primarias ambiciones que el régimen político actual mantendrá con todo vigor. Y estas dos supremas tesis, inconciliables ambiciones, se conjugan la una con la otra, con fraterno lazo y con igual vida, porque en fin de cuentas, son ambas la misma cosa.

Resuelta está nuestra situación y postura histórica, la externa y la interna, con toda claridad. No hay cosa más clara, ni que menos necesite de glosas y explicaciones. El Estado español profesa la paz interna del país y la eliminación de todo riesgo de desorden social. Cada hombre, cada español, cualquiera que sea su condición y cualesquiera sus aficiones o sus intereses privados, está obligado a cooperar con el Estado en esta obra de salud pública. Pero, además del seguro patriotismo y voluntad decidida de mandato posee instrumentos eficaces de ejecución y voluntad decidida de mandato para que tal venturosa continuidad de nuestra paz no se turbe y para fortalecer con la seguridad del Poder—la justa coacción jurídica, que es esencia del Estado—la unidad y la cohesión ya conseguidas para España en este día de hoy en que escribimos.

(De "A. B. C.")

## Ofensiva soviética en Lituania

Catorce divisiones y tres brigadas blindadas atacan las posiciones de los alemanes

Son muy elevadas las pérdidas sufridas por los rojos

Berlín.—Los bolcheviques han desencadenado una ofensiva en Lituania. Catorce divisiones de infantería y tres brigadas blindadas, secundadas por numerosas fuerzas aéreas, atacan las líneas alemanas. El centro de gravedad de la lucha se encuentra al Sur de Wilkowschken, donde las fuerzas blindadas alemanas han cerrado una brecha abierta ayer por el ejército soviético. También al Sur de Raseinen fueron rechazados diversos ataques bolcheviques. Son muy elevadas las pérdidas en hombres y material sufridas por éstos. La situación ha sido

restablecida gracias a los enérgicos contraataques alemanes.—Efe.

## El gobernador y el alcalde de San Sebastián visitaron al ministro de Obras Públicas

San Sebastián.—El ministro de Obras Públicas, señor Peña, fué visitado hoy por el alcalde y el gobernador civil.—Cifra.

# El Director General de Prisiones en Burgos

A las once de la mañana del día de ayer y de paso para San Sebastián, visitó la Prisión Central de esta capital, el Excmo. Sr. Director general de Prisiones, camarada Angel B. Sanz. Después de unos breves instantes en la Dirección, pasó al interior de la Prisión, donde fué recibido en correcta formación por todos los reclusos que correspondieron respetuosamente a su saludo afectuoso.

Luego visitó las distintas Dependencias cuyo perfecto estado elogió.

Inmediatamente después, y una vez despedido de la población penal que desfilaron ante su presencia, pasó a las oficinas de Redención y Libertad Condicional, donde el director de la Prisión explicó la organización y funcionamiento de las distintas secciones.

Terminada su visita, felicitó al director por el perfecto funcionamiento en que había encontrado todos y cada uno de los servicios y muy particularmente por el estado de disciplina de la población reclusa.

## Notas militares

### DESTINOS

Se destina a la Academia de Suboficiales al comandante del Servicio de Estado Mayor (Artillería) don Luis Chacón Alonso

Capitanes don Enrique Paz Vallines y don Serafín Martínez Gutiérrez de disponibles forzosos en la sexta región, a la Caja de Recluta número 54

# Los conciertos del Espolón

Programa del concierto que esta noche dará en el paseo del Espolón la banda de música de la Academia de Ingenieros:

- 1.º—"España cañí", pasodoble, Marquina.
- 2.º—"Los Gavilanes", selección, Guerrero.
- 3.º—"La del Manojito de Rosas", selección, Sorozábal.
- 4.º—"Marina", segunda fantasía de la ópera, Arrieta.
- 5.º—"Katiushka", segunda parte, fantasía, Sorozábal.

En todos tus papeles de negocio no debe faltar el sello "José Antonio".

## SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

Por el Ilmo. Sr. Delegado nacional del S. N. T., han sido aprobados los precios que han de regir durante el próximo mes de Septiembre para las harinas de cupos panaderos provinciales e interprovinciales, así como las de canje por cartillas y las que han de suministrarse a Intendencia, quedando señalados los siguientes:

Precio harina cupos panaderos, 172 1/2 pesetas, quintal métrico; idem cartillas, 101'57; idem Intendencia, 155'46

Estos precios se entienden para la harina puesta en fábrica y sin envase.

Los rendimientos señalados son: 96 por 100 harina, 8 por 100 de salvado y uno y medio a dos por 100 de residuos aprovechables de limpia (trigo, guiso, alberjano, neguilla y semillas redondas).

## Notas religiosas

### DOMINICA XII DE PENTECOSTES

## Evangelio de este día según S. Lucas

En aquel tiempo: "Dijo Jesús a sus discípulos: Bienaventurados los ojos que ven lo que vosotros veis. Porque yo os aseguro que muchos profetas y reyes han deseado ver lo que vosotros veis, y no lo han visto; oír lo que oís vosotros, y no lo han oído. Entonces un doctor de la ley se levantó, y le dijo para tentarle: Maestro, ¿qué es lo que debo hacer para poseer la vida eterna? Jesús le respondió: ¿Qué hay escrito en la ley? ¿Qué lees en ella? Y él respondió: Amarás al Señor tu Dios de todo corazón, con toda tu alma, con todas tus fuerzas y con todo tu espíritu, y a tu prójimo como a ti mismo. Dijo Jesús: Bien has respondido; hazlo, pues, y vivirás. Pero él, queriendo justificarse a sí mismo, dijo a Jesús: ¿Y quién es mi prójimo? Jesús, tomando la palabra, le contestó: Yendo un hombre de Jerusalén a Jericó, cayó en manos de ladrones, que le despojaron, le cubrieron de heridas y se fueron, dejándole medio muerto. Acertó a pasar por aquel mismo camino un sacerdote, y viendo a aquel hombre, pasó de largo. De la misma manera un levita, que llegó allí cerca y lo vio, pasó de largo. Pero un samaritano, que viajaba, llegó a pasar cerca, y habiendo visto a aquel hombre, se compadeció de él. Y llegando más cerca, roció con aceite y vino sus heridas y las vendó, y colocándolo sobre su caballo, lo llevó a la

hospedería, y lo cuidó. Al día siguiente sacó dos denarios, y dándoseles al hostelero, le dijo: Cuida bien a este hombre, y todo lo que gastes de más, te lo pagaré cuando vuelva. ¿Cuál de los tres te parece haber sido el prójimo del que cayó en manos de ladrones? Y el doctor de la ley le contestó: El que se compadeció de él. Y Jesús le replicó: Pues ve y obra tú del mismo modo".

### REFLEXIONES

Todos sabemos, porque así lo aprendimos en nuestra infancia, que el compendio y resumen de la Ley divina es el amor de Dios primero y después el amor del prójimo por Dios.

Así nos lo repite el evangelio de este día, cuando al preguntar a Jesús el doctor de la ley que era preciso para ganar la vida eterna, contestó: "Amarás al Señor tu Dios con todo tu corazón, con toda tu alma, con todas tus fuerzas y con todo tu espíritu y al prójimo como a ti mismo".

Y en efecto, si cumplimos este doble precepto de amar a Dios y al prójimo, lograremos la vida eterna, porque como según nos dice el catecismo, amar a Dios es querer antes perder todas las cosas que ofenderle; al amar a Dios verdaderamente, evitaremos pecado y cuanto de Dios nos aparte y al amar al prójimo, querremos para él todo el bien, procurando al mismo tiempo, evitarle todo el mal.

Pero hoy lo mismo que en tiempo de Jesucristo es necesario precisar el verdadero concepto de prójimo, porque, para muchos, la palabra prójimo la entienden en un sentido tan restringido, que para ellos, prójimo no es sino aquel con quien está íntimamente unido con los lazos estrechos de la sangre o de la amistad.

Frente a este concepto erróneo de prójimo, el evangelio de hoy en la parábola que pone a nuestra consideración nos expone con términos bien claros para que no haya lugar a dudas el verdadero concepto de prójimo, que es todo hombre, que por el mero hecho de ser hombre, es nuestro hermano, hijo de un mismo Dios que es nuestro Padre y de ahí que la ley y el precepto del amor y de la caridad ha de extenderse a todos los hombres, sin distinción de edad, raza, clase o condición y tanto más obligados estamos, cuanto más necesita de nuestra ayuda, sin poder excluir ni a nuestros enemigos a quienes estamos obligados a perdonar y amar siguiendo el ejemplo de Jesucristo que pendiente de la Cruz exclama: "Padre, perdónalos que no saben lo que se hacen".

He aquí nuestro deber, si queremos lograr la vida eterna, expuesto con palabras claras y terminantes, cuando contestando al doctor de la ley de la parábola, le dice: "Pues ve y obra tú del mismo modo".

J. V.

## 200 plazas

a oposición en el Banco Español de Crédito. Preparación en la acreditada

## Academia Comercial

Sanz Pastor 18, 1.º.—NOTA: En las últimas oposiciones a los Bancos Español de Crédito e Hispano-Americano, obtuvieron plaza todos los alumnos presentados por esta Academia.

LA MISERICORDIA, Santa Clara, 2. — Teléfono 1672

EL SEÑOR

## D. Plácido-Pedro Magallón Ubieta

(Empleado en la Sección Agronómica)

falleció en el día de ayer a los 62 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su apenada esposa, doña Teresa Calvo Ubieta; hijas, doña María Teresa, doña María Luisa y doña María del Carmen; hermanos, don Mariano (ayudante de Montes) y don Luis (ausente), sobrinos y demás familia

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al entierro que tendrá lugar hoy, domingo 20, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, por cuyo especial favor quedarán muy reconocidos.

Vivia: Almirante Bonifaz, 5.

Burgos 20 de Agosto de 1944

# GUIA PROFESIONAL

**F. URRACA**  
**OCULISTA**  
DEL HOSPITAL DE BARRANTES  
Y DE LA CRUZ ROJA  
LAIN CALVO, 18. Teléfono 1311

**S. ARIAS**  
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS  
CONSULTA: de 12 a 2 y de 3 a 5  
VITORIA, 9, 2.º.—Burgos  
Teléfono, 2218

**Luis de la Cuesta**  
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZA  
Pulmón y Corazón.—RAYOS X  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6  
Santander 3, 4.º.—Teléfonos 1735 y 1988

**ARTURO GIL**  
Aparato Respiratorio y Corazón  
RAYOS X  
Consulta de diez a una  
Generalísimo Franco, 13 (antes Isla)  
Teléfono, 2310

**ANTONIA CASTILLO**  
MEDICO  
Especialista en partos y  
Enfermedades de la mujer  
Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5  
Aparicio y Ruiz, 18, primero, centro  
Teléfono, 1701, Burgos

**J. VELASCO**  
PULMON Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6  
Santander, 18, Teléfono 1533

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD  
Plan José Antonio, 47. Tel. 1306

**CLINICA DENTAL**  
DOMINGO BARREIRO  
Consulta diaria de 10 a 1 de 4 a 7  
Santander, 22 y 24. Teléfono 2432  
Laboratorio de análisis clínicos  
**Vicente Vallejo**  
QUIMICO: José S. de la Cruz  
San Pablo, 10, 3.º.—Teléfono 1903

**José Carazo**  
Partos y enfermedades de la  
mujer  
del Hospital de Barrantes  
y Cruz Roja  
Héroes del Alcázar, n.º 3  
Teléfono, 1591

**P. LOPEZ**  
DIRECTOR DEL DISPENSARIO  
ANTITUBERCULOSO  
Jefe del Servicio de PULMON Y  
CORAZON de la Cruz Roja  
RAYOS X  
Consulta de 11 a 5  
Puebla, 2.—Teléfono 2231

**Clodoaldo Padilla**  
Partos y Enfermedades de la mujer  
Onda corta.—Diatermia  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5  
San Juan 48 y 50, 1.º.—Teléfono 1855

**Sanatorio**  
DR  
**N.º SRA. DE LA BLANCA**  
Cirugía y Especialidades  
Director facultativo  
D. Vicente Mateos López  
Pisones, 33.—Teléfono 2329

**G. RICA CAMARA**  
Partos, enfermedades de la mujer  
Del Hospital Clínico de Barcelona  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
Madrid, 3, 2.º izquierda

**JOSE ALONSO**  
Medicina interna, Corazón y Nutrición  
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5  
Espolón 32.—Teléfono 1912

**Clínica Quirúrgica**  
"SAN ANTONINO"  
Servicio Médico Permanente  
San Pedro Cardesa, 24. Tl. 2405  
CIRUGIA GENERAL  
Especialidad: APARATO URINARIO  
Director: Dr. E. RENEDO RUIZ  
Por oposición de Beneficencia Municipal y Facultad de Medicina de Madrid  
Consulta particular: S. JUAN, 63-2.º 1a, Da 12 a 1  
Teléfono 1414

**Ricardo Cueva**  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7  
Vitoria, 20, 1.º dcha. Teléfono 1721

**DR. MUÑOZ CASAS**  
PIEL Y VENEREAS  
Onda corta  
DIRECTOR DEL DISPENSARIO  
ANTIVENEREO  
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6  
Almirante Bonifaz, 13, 1.º Telf. 1530

**HERNAEZ MOLINER**  
ESPECIALISTA NIÑOS  
Procedente Casa Salud Valdecilla  
Lámpara de Cuarzo.—Rayos X  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 y media  
Calle de Santander, tres, 3.º izquierda

**V. Ojeda Carcedo**  
Aparato digestivo y nutrición  
Análisis clínicos, Rayos X, Metabolometría. Consulta: de 10 a 2 y de 3 a 5  
Vitoria 19, 1.º.—Teléfono 1667

**MEDICO DENTISTA**  
**B. Aragüés González**  
RAYOS X  
Consulta: de 10 a 1  
Madrid, 9, segundo, derecha

**José María Rodríguez Orive**  
ODONTOLOGO  
Consulta, de nueve a una  
Madrid, 10, 1.º izquierda.—Telf. 2591

**Luis Pérez Fadón**  
Aparato digestivo  
RAYOS X.—ANÁLISIS CLÍNICOS  
Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5  
MARTINEZ DEL CAMPO, 1, 1.º  
Teléfono, 2370

**José Marín Pardo**  
MEDICINA INTERNA, PULMON  
Y CORAZON  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5  
Calle Madrid, 14, 3.º. Teléfono 2406

**TRATAMIENTO RADIO-ELECTRICO**  
SIN OPERACION de la hipertrofia prostática, "prostatitis". — Endobronquial: de los obesos pulmonares, bronquiectasias, asma y bronquitis crónica. — Fisioterápico: de las colitis crónicas y hemorroides.  
ANGEL DE GARATZABAL, MEDICO  
Florida, 17, Vitoria, Teléfono 1417

# Se lucha en los suburbios de la capital de Francia, dice la Reuter

## A 8 kilómetros del Sena están los aliados en la zona de Mantes

### La aviación alemana somete a las instalaciones de Falaise a un intenso bombardeo

(Viene de primera página)

**LA BASE DE FALAISE BOMBARDEADA POR LA AVIACION ALEMANA** :— :— :— :—

Berlín.—Una formación de bombarderos pesados alemanes atacó anoche eficazmente la base e instalaciones anglo-canadienses de Falaise, en sucesivas oleadas y durante media hora, según anuncia la Oficina de Información Internacional, arrojando una granizada de bombas explosivas e incendiarias que cayeron sobre los cuarteles, edificios ocupados por Estados Mayores y depósitos de vehículos. Las tripulaciones alemanas han podido comprobar varios incendios de gran incremento que se extendían rápidamente. También escucharon violentas explosiones producidas en varios depósitos de esencia y municiones.

Entre Falaise y Argentan, se libraron ayer violentos combates aéreos, en los que fueron derribados 22 aviones aliados de tipo Mustang y Thunderbolt.—Efe.

**TRES COLUMNAS NORTEAMERICANAS COMBATEN EN LOS SUBURBIOS DE PARIS**

Londres. Según la Agencia Reuter, el corresponsal en Berlín del diario "Aftonbladet", de Estocolmo, telegrafía lo siguiente: "Tres columnas norteamericanas combaten en los suburbios de París".—Efe.

**EL ESTRUENDO DEL CANON SE OYE EN PARIS, NIZA Y TOLON** :— :— :— :—

Londres.—"En una sola semana ha sido liberada en Francia una extensión de terreno que es aproximadamente igual a toda la superficie de Bélgica y Holanda", dice un comentarista de la Prensa combinada norteamericana.

El estruendo del cañón—agrega—se puede escuchar ya en París en Niza y en Tolón, lo cual es el anticipo de la próxima ocupación de estas importantes ciudades francesas.—Efe.

**EN NORMANDIA LUCHAN TROPAS HOLANDESES Y BELGAS**

Londres.—El Gobierno holandés emitió un comunicado en Londres anoche el siguiente comunicado:

Esta tarde fué revelado el hecho de que contingentes holandeses y belgas luchaban en el sector del primer ejército canadiense, en Normandía.—Efe.

**A 30 KILOMETROS DE DREUX**

Cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado.—Las vanguardias aliadas que operan al Nordeste de Dreux, han alcanzado un punto situado a unos treinta kilómetros de Dreux. Los aliados se encuentran ahora a ocho kilómetros del río Sena en la región de Nantes.

Los norteamericanos han avanzado más de kilómetro y medio al Norte y Nordeste de Argentan frente a una regular resistencia.

Los pilotos de los aparatos "Mocquito" que volaron sobre París, declaran que se produjeron cierto número de explosiones, seguidas de columnas de humo.

En los últimos dos días, los aviones del IX cuerpo aéreo de los Estados Unidos han realizado más de dos mil operaciones individuales. Esta cifra es de las más altas registradas desde el día "D".—Efe.

**COMBATOS DE SUERTE ALTERNAN** :— :— :— :—

Berlín.—"En Normandía—dice la Oficina de Información Internacional—los británicos han tratado desde Falaise de romper el recodo Norte del frente alemán, muy reducido, por lo demás, como consecuencia de los crecidos movimientos de repliegue. Con tal motivo se han librado combates de especial encarnamiento en los bosques de Saint André, que, después de quedar destruidas en la carretera nacional número 158 las cuñas de ataque adversarias en las que figuraba un grupo de carros bastante importante, trataron de cruzar los asaltantes, en dirección a Pierre Pitte, no lográndolo más que algunos tanques.

No han obtenido nuevos éxitos—continúa la información—las tropas que avanzan en la zona de Mortaux, a lo largo del Dive, y que, interceptadas en la región de Thun, luchan con violencia. Al Norte de esta región, los canadienses intentan progresar hacia el Oeste, riñéndose combates de suerte alterna y que continúan".

**LOS NORTEAMERICANOS DOMINAN LOS ACCESOS DE PARIS** :— :— :— :—

Nueva York.—Las tropas norteamericanas dominan los accesos de París y casi han desbordado la capital por el Sur, el Oeste y el Norte, según dicen los periódicos neoyorquinos.—Efe.

**HA QUEDADO CERRADA POR COMPLETO LA BOLSA DE FALAISE** :— :— :— :—

Frente de Normandía.—La bolsa de Falaise ha sido cerrada por completo, pero los restos del séptimo ejército alemán sigue luchando dentro de ella y no hay ninguna señal de que vayan a rendirse en masa, dice el corresponsal de la Agencia Reuter en el Cuartel del ejército británico.

Un alto jefe militar aliado ha declarado que las alturas y otras posiciones del campo de batalla estaban cubiertas de cadáveres de soldados

# En Varsovia ha quedado constituido un Consejo de ministros metropolitano

Londres.—Ha sido constituido un Consejo de ministros metropolitano en Varsovia, según anuncia la Agencia (telegráfica polaca. "Este Consejo—añade la noticia—lo forman el delegado en Polonia del Gobierno exilado—que es el vicepresidente de éste— y tres ministros. El nuevo Consejo ha publicado varios decretos anunciando la reanudación de actividades por parte de las oficinas gubernamentales de Varsovia y administraciones locales".

# El nuevo juez de apelación de Andorra toma posesión del cargo

Barcelona.—Comunican de Andorra, que, con la solemnidad de costumbre, ha tomado posesión del cargo de juez de apelaciones del Tribunal de Cortes el Principado, el director general de los registros y del Notariado, señor Porciolles.

Al fallecer recientemente el anterior titular de este cargo, M. Gaston Papy, el nombramiento del nuevo juez de apelaciones debía recaer en un letrado español, con arreglo a lo dispuesto en las leyes andorranas, siendo designado el señor Porciolles por el obispo de Urgel.

El nuevo juez de apelaciones prestó juramento en presencia del Consejo de los valles y de todo el pueblo andorrano, que ha acogido con beneplácito la designación del señor Porciolles.—Cifra.

## CINE CALATRAVAS

Hoy, a las 8'15 y 11 noche  
Gran éxito de la película  
**EL TRIUNFO DEL AMOR**  
Deporte, canciones, alegría amor...  
todo se compensa en esta magnífica superproducción española  
Apta para menores—Precios de verano

# Actividad en el sector Adriático del frente de Italia

## Patrullas aliadas han penetrado profundamente en la región de Croceto

Cuartel general aliado del Mediterráneo.—Durante el día 18 de Agosto, hubo fuertes lluvias en el frente de los ejércitos aliados en Italia. En Florencia, las tropas del VIII ejército han limpiado la parte central de la ciudad de tiradores aislados.

A ambos lados del valle del alto Arno y en el sector del Adriático, han

penetrado profundamente patrullas británicas, indias y polacas en Croceto. En el resto del sector de Florencia, las patrullas de V ejército y enemigas, han mostrado actividad.—Efe.

**COMUNICADO ALEMÁN** :— :—

Cuartel general del Fuhrer.—En Italia se reanudó la actividad de combate, sobre todo en el sector de la costa adriática. Varios ataques enemigos, apoyados por carros, han sido rechazados.—Efe.

# Se establece la exclusividad de empleo de los alcoholes vínicos en los usos de boca o bebidas

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado", publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Industria y Comercio.—Se regula el empleo de los alcoholes vínicos. A partir de la publicación de la presente orden, se establece la exclusividad de empleo de los alcoholes vínicos en todos los usos de boca o bebidas. La Secretaría general técnica de este Ministerio, previo informe de la Secretaría general técnica del Ministerio de Agricultura, autorizará el libre empleo del alcohol rectificado de cualquier procedencia, para todos los usos cuando la cotización en el mercado de alcoholes vínicos ratificados de 86,97 grados exceda de diez pesetas litro, incluido impuestos.—Cifra.

# Se necesita HOSPEDAJE

para 120 personas, artistas del CIRCO PRICE, de Madrid (en viaje por España)  
SE RECIBEN OFERTAS de carne para las fieras del CIRCO PRICE. Dirigirse al encargado del CIRCO PRICE, instalado en la Calle Miranda (Frente estación Autobuses)

# GUION De Estado al servicio de las ansias españolas

**CAMPEAN** en la doctrina y en la ejecutoria de nuestro Movimiento, un deseo y una vocación ilimitados. Son aquellos que patentizan, con hechos inequívocos, que el Estado del Caudillo Franco no vino a establecer nuevos métodos por el sencillo capricho de destruir por lo que precedió en los últimos siglos, sino a restaurar valores eternos de los que pasados sistemas de gobierno se apartaron, por incomprensión e inepticia.

Si la realidad de los hechos, como decimos, no hubiera traído consigo la constatación de esa verdad de prístina pureza, las reiteradas demostraciones que el pueblo español tiene de esa tesis cuya fecundidad se exterioriza en tantos y tantos aspectos del panorama nacional serían suficiente para probarlo. Y un nuevo botón de muestra de las razones históricas y tradicionales de nuestro régimen acaba de ofrecerle S. E. el Jefe del Estado, con motivo del reciente homenaje de que ha sido objeto por parte del vecindario de la villa de Sada, en la dulce Galicia.

La doctrina de la Falange, que impregna la vida española con sus reservas espirituales y sus principios redentores en lo nacional y en lo social, frente al erróneo concepto de un panteísmo estatal, afirma su vocación de servicio. Y el Estado ratifica aquel dogma proclamando a todos los vientos ese afán suyo a través del cual las aspiraciones de los españoles van desembocando en realidades de carácter profundo, cuyos beneficios alcanzan a todos los hogares.

Por eso, el Caudillo, en sus frecuentes contactos con el pueblo, encuentra los ecos enervados de una adhesión incondicional y la ofrenda valiosísima de una fe que alcanza los horizontes más dilatados y que arranca de los estamentos más firmes del país para elevarse hasta las supremas jerarquías del Estado, como síntesis de la resurrección y el engrandecimiento nacionales.

Y es que, día a día, con mayor relieve cada vez, como decía Franco en Sada, la realidad augusta de nuestro Movimiento se acusa con acrecentado vigor. Frente a la fría y negativa concepción de un Estado utópico, España cuenta con una institución humana y española capaz de servir todos sus anhelos. El régimen otorga a cada español una función directa a través de sus órganos de expresión auténticamente clásicos, en los destinos de la Patria y cuenta con la savia vital capaz de vigorizar tal función y de llevarla a feliz término.

Contra todo egoísmo y contra toda pasión, la unidad indestructible del pueblo con su Caudillo reafirma la gran verdad de nuestro Movimiento: "El Estado nuevo—como decía Franco en Sada—no viene a mandar, viene a recoger las ansias del pueblo para convertir las leyes y directrices para la Patria".

Es decir, la doctrina de la Falange encuentra plena realización en la obra del Caudillo. Ha cuajado en un Estado que cumple exactamente su más esencial función: la de dar cima a las aspiraciones del pueblo.

## TEATRO AVENIDA

Compañía MARTI-PIERRA  
Hoy, la comedia en tres actos  
**ATREVEVETE, SUSANA**

Nota.—Por la restricción de fluido, las funciones darán comienzo a las 8'15 y 11'15 noche.

## Tenis Club de Burgos

De 10'30 a 2 madrugada

## GRAN FIESTA DE NOCHE

Esmerado servicio de Bar

## Orquesta «ESQUIMO JAZZ»

LA MISERICORDIA, Santa Clara, 2. — Teléfono 1672

## LA SEÑORA

# DOÑA SIMONA PORTAL MARTINEZ

(Viuda de don Bernardino Cantero)

falleció el día de ayer

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus apenadas hijas, doña Margarita (del Comercio de esta plaza) y doña Angelita (ausente); hijo político, don Donato de Dicarlo (ausente); nieto, don Santos Benito Cantero; hermanos políticos, don Emerito González y doña Mercedes Cantero; sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades se dignen tenerla presente en sus oraciones y asistir al entierro y funeral que se celebrarán en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, el primero hoy, domingo 20, a las cinco, y el segundo mañana, lunes 21, a las diez y media, por cuyos actos de caridad les quedarán altamente agradecidos.

Casa mortuoria: Calle Hospital Militar, 1 y 3.

Burgos 20 de Agosto de 1944

## EXPOSICION de pintura y alta forja

Doce lienzos de Marcela Escolano de Remacha y 33 obras de Pablo Remacha

Hoy, domingo, a las ocho de la tarde, se celebrará la inauguración oficial de la Exposición de pintura y alta forja que, en el Palacio de la Audiencia y bajo los auspicios de la Asociación Nacional de Pintores y Escultores, han instalado Marcela Escolano de Remacha y Pablo Remacha. Los artistas han preparado una selección de trabajos de gran valor que seguramente agradarán sobremanera al público.

La exposición, que se abrirá hoy al público y permanecerá abierta hasta el día 30, abarca doce lienzos de Marcela Escolano y 33 obras de Pablo Remacha.

Las horas de visita serán de doce a dos y de ocho a diez.

## DIPUTACION PROVINCIAL

### EL JEFE PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO HACE UN DONATIVO DE DIEZ MIL PESETAS PARA OBRAS BENEFICAS

#### Sentimiento por la muerte de don Juan Antonio Cortés

Preside el señor Careaga y asisten los señores De Diego, Quintana Avellanosa, López Linares y Paniagua, que dando aprobada el acta anterior y adoptándose los siguientes acuerdos:

#### DE GOBIERNO

Que pase a la Comisión especial designada al efecto el informe emitido por el señor archivero de la Corporación acerca de los datos enviados por diferentes pueblos de la provincia, en virtud de requerimiento hecho por la Diputación al objeto de llevar a cabo la idea de restaurar las "Cruces de Término y Rollos".

Conceder un mes de permiso a los

funcionarios de la Corporación don Dionisio Martín don Federico Díez de la Lastra y don Norberto Martín.

#### DE BENEFICENCIA

Acerse cargo de las estancias que cause en la Casa de Salud de Santa Agueda la demente Máxima Martínez Larreategi, de los Barrios de Bureba.

Recluir en dicho establecimiento Psiquiátrico a la presunta alienada María Paz San José González de Miranda de Ebro; y a Casilda Fernández Salazar de Edeso (Valle de Tobalina), y en el Manicomio provincial de Valladolid al presunto demente Epifanio Arroyo Arroyo de Galarde.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos en el Hospital provincial por razón de urgencia.

#### OBRAS Y VIAS

Autorizar a don Jerónimo González, de Torrepadre; Víctor Revilla de Cuevas de Juarros, y José Rodríguez García de Sasamón, para ejecutar obras contiguas a carreteras provinciales y caminos vecinales.

Llevar a cabo en los pisos superiores del Hospital provincial la nueva instalación eléctrica propuesta por el señor arquitecto provincial.

#### DE HACIENDA

Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

#### OTROS ASUNTOS

Visto el oficio de la Cámara Oficial Agrícola interesando se le entregue la cantidad de 25.000 pesetas a cuenta de los valores realizados por la Diputación y resultando que según informe el Jefe del Servicio de Contribución la cantidad recaudada asciende a la suma de 41.310,42 pesetas, la Gestora adopta el acuerdo de que se entregue a la Cámara la cantidad que solicita.

El señor Presidente manifestó que el excelentísimo señor Gobernador Civil y jefe provincial del Movimiento le había entregado 10.000 pesetas en concepto de donativo para las necesidades de la Beneficencia; la Gestora adopta el acuerdo de expresar al señor jefe provincial del Movimiento el profundo reconocimiento de la Diputación por tan generoso proceder, y que se ingrese en caja de valores fuera de presupuesto con el fin de invertir en su día la expresada cantidad en las obras de beneficencia que estime más urgentes.

La Gestora, de conformidad con lo prevenido en la orden del Ministerio de Hacienda de 27 de Julio último, inserta en el Boletín Oficial del Estado del día 30, adopta el acuerdo de solicitar la subvención anual compensatoria, sustitutiva del Arbitrio sobre la uva, suprimido por Ley de 30 de Diciembre de 1943.

Por último el señor presidente manifestó que recientemente había fallecido en esta capital el ilustre burgalés don Juan Antonio Cortés, muy querido de todos por sus excepcionales dotes personales y cuya muerte fué muy sentida; por lo que propuso que se hiciese constar en acta el sentimiento de la Corporación y se envíe el pésame a la familia, quedando así acordado.

## VIAJEROS ILUSTRES

Don Julio del Val y el Dr. don Miguel Benlloch en Burgos

Procedente de Madrid, donde reside, se encuentra en Burgos, con el fin de pasar unos días descansando, nuestro querido amigo y paisano el ilustre pintor don Julio del Val.

También procedente de la capital de España y con el objeto de pasar unos días entre nosotros, se encuentra en Burgos el ilustre ingeniero agrónomo don Miguel Benlloch a quien acompaña su distinguida familia. Sean bienvenidos.

Todo buen español debe exigir a la entrada de cualquier espectáculo el sello "José Antonio".

## Frente de Juventudes

Regreso de los flechas asistentes a la Estación preventorial de León

El próximo jueves, día 24, a primeras horas de la mañana, regresarán de la Estación preventorial de León, donde han permanecido veinte días haciendo vida de campamento, los veinte camaradas de este Frente de Juventudes que han asistido al segundo turno.

Ahora ofrecemos a usted, señora, tres tipos de medias de rayón finísimas al precio de 6,90, 8,50 y 10,50 el par.

Tanto el colorido como el tejido son del más depurado gusto por lo que producen una completa satisfacción a quien las usa.

Almacenes Campo  
Compraría

Locomóvil vapor, setenta caballos, para accionamiento alternador. Mendizábal y Cia. Teléfono 2471.

ARNEDILLO  
FONDA Y CAFE  
Hijos de Marrodán Lázaro  
La más próxima al Baleario

## PAISAJES DE LA PRIMITIVA CASTILLA

II

### El monte de San Miguel

Por Teófilo LOPEZ MATA

Entre los Montejos, el Ebro a la salida de la garganta se inmobiliza remansado por la presa. La quietud y espejo profundo de sus aguas verdosas recoge la imagen invertida de las choperas, la de acantilados espolvoreados de tierra roja donde se clavan las encinas y la caricia luminosa del sol que resbala y brúñe su superficie sin lograr penetrar en el sombrío misterio de sus profundidades.

Aguas abajo de la presa, el lecho del río, amplio y desnudo, descubre en agotadores estiajes una red de pedregosos afloramientos agrietados, desgastados y mordidos por la acción de las aguas.

Ondula el Ebro en recodos a una altura de 520 metros cayendo a plomo sobre su orilla izquierda el monte de San Miguel, cuya eminencia alcanza los 655 metros.

No es dificultoso culminarle. Desde Montejo, acostado en el recuesto, la ascensión sigue disimulados senderos bajo la espesura del encinar y entre la fragancia de tomillares, espiegos y clavelinas.

El bosque alcanza la cumbre coronada por un canchal, sobre el que se yergue la ermita de San Miguel.

El culto al arcángel tutelar de tantas aldeas castellanas ha desaparecido del diminuto Santuario, que a pesar de restauraciones y disfraces conserva la línea de su antigua silueta románica, hablandonos de ella una inscripción exterior pegada al pobre alero del ábside despojado de canchillos.

El interior desmantelado, de narices encaladas y yertas, ha sido campo donde, en complicidad con el más completo abandono, las vanidades hidalgas e ingenuidades plebeyas han establecido inauditas competencias.

Tres grandes losas en el dintel interior recuerdan al señor Ortiz de Valdeirama, restaurador de la cavilla en 1605, y más aún, a los sonoros linajes y parentescos de su esposa, italiana de la familia de los Médicis, en profusa serie de Pontífices, reyes y reinas de Francia.

En contacto con la ostentosa memoria, el tosco carbón de algunos visitantes ha embadurnado plebeyamente los muros interiores, multiplicando los letreros con ese afán popular de pueril pervivencia.

Desde esta atalaya se despliegan hacia levante las bellezas del valle de Tobalina, cuajado de frutales y arboledas, en estampa campesina de deleitable placidez. Manchas de robleal se interponen entre aldeas de reducido caserío veladas en la distancia por una bruma luminosa. Almendros y cerezos deslindan cercas y sombras, rutas en la infinita red de senderos y vallejitos. Corpulentos nogales pro-

yectan su pomposidad sobre el oro pálido de las rastrojeras, y el verde fresco, airoso de los maizales unido al denso de los tablares de remolachas y patatas, completan la gama de colores encendidos por la violencia de los rayos solares.

Hacia poniente, la proximidad de montes adustos sirve de fondo a incomparable evocación medieval, quizá única en Castilla.

Apinado y clavado el caserío de Frías en el crestón de empinado cerro, lanza hacia la altura la arrogancia inestable de la torre del Homenaje de su Suntuoso Castillo, recorrido aún por un lienzo taladrado de elegantes ventanales románicos, con bella decoración de columnas, parteluces y capiteles.

El gesto señorial del alcázar mutilado, rima bien con el noble abolengo de la ciudad decaída que aparece en el escenario de la Historia castellana en el siglo X, volviendo a reaparecer tras prolongado eclipse hacia fines del siglo XII, época de su restauración por Alfonso VIII y momento en que pueden fecharse casi con seguridad los motivos decorativos de la fortaleza, cuyos blasones dejan de ser reales al

pasar Frías en el siglo XV, con agria resistencia de sus naturales, al señorio de la casa de Velasco, cuya prestancia aumenta, al ser engarzado su nombre en los florones de una corona ducal.

La base del cerro el Ebro la ahonda como un foso, salvado desde tiempos remotos por la fábrica de un puente a cuyas piedras arranca el sol bellos tonos dorados. Enmascaran su primitiva fisonomía obras y reparos a partir de principios del siglo XIII, elevándose en el siguiente la severa gallardía de su torre central tan limpiamente recortada bajo el azul de los cielos altos.

Densas y lentas las aguas del Ebro, entran en el desfiladero del monte de San Miguel agrietado en lo alto de sus duras calizas por el arranque de arbustos y por madrigueras de poderosas aves de rapaña. Aún alumbra el sol poniente los peñascales cimeros, cuando una penumbra suave, precedida de un temblor en las hojas de la choperas, invade la garganta y aumenta la inefable serenidad de estas angusturas milenarias, entre las cuales el río duerme en la hondura eterna de su lecho.

Agosto 1944

# LA PROVINCIA

## Salas de los Infantes

### LAS FIESTAS

Con menos entrada, que el día anterior se ha celebrado la segunda corrida que resultó muy buena; el ganado de Villarreal bravo pero muy débil de patas y ello deslució bastante la magnífica labor de Carlitos Jiménez que triunfó ruidosamente; estuvo colosal en los tres novillos, toreando magistralmente de capa, y ejecutando grandes faenas de muleta cuajadas de ciencia taurina, intercalando pases de pecho, naturales, afarolados, manoleínas, y de todo lo bueno, completando sus formidables faenas con buenas estocadas y entrando muy bien. El público premió con deirante ovaciones la labor del muchacho, saliendo muy satisfecho del festival, y con enormes deseos de volverlo a ver para Santa Lucía. Desde luego es lo mejor que se ha visto.

### LA BECERRADA

Sin duda de ninguna clase, lo mejor de las fiestas ha sido la charlotada de hoy; el aspecto de la Plaza era algo extraordinario, la organización magnífica, encantadoras las bellísimas presentidas con sus mantones de manila que hicieron su aparición en una artística carroza en el redondel, y acertadísimo todos los lidiadores con sus originalísimos trucos y derroche de valor, distinguiéndose "Elegancias" que fué algo extraordinario. Lázaro Álvarez, demostró ser un excelente artista, toreado muy bien de capa, y con la mu-

leta dió unos buenos pases; a la hora de la verdad causó la hilaridad del público con su original acrobática forma de matar, siendo muy ovacionado.

Juanito Izquierdo, demostró una vez más su competencia en el arte taurino, hizo mejor faena de lo que merecía la res, que no se prestaba a lucimientos; la despachó de una buena estocada, ovación y salida a los medios

### GRANDES PARTIDOS DE PELOTA

Organizados por el señor Vicente se jugó el día 15, a 30 tantos un buen partido de pelota, entre Quico y Pelines de Quintanar, para Ricardo y Mozote de ésta venciendo los primeros por 5 tantos.

Al siguiente día, se repitió el mismo partido jugado en Aranda de Duero el pasado día 6, es decir "Monote" y "El Choto" de Quintanar, para "El Fruterero" y "Uralita" de Salas. El partido fué a 30 tantos, resultó magnífico, si bien dominaron constantemente los locales. El Fruterero, soberbio pegando y colocando, y como Uralita defendió muy bien su puesto, y no le falló la caja de cambios lograron fácilmente la victoria, quedándose los contrarios en 20 tantos. "Uralita", has quedado rehabilitado.

### OTROS FESTEJOS

Muy concurridas las fiestas religiosas y acertadísimo en la Oración Sagrada don Angel Cigüenza. Resultaron muy bien las carreras de cinta y las de bicicletas.

Los bailes de la Plaza, y de los Infantes, animadísimos.

### El corresponsal

Salas de los Infantes 17 de Agosto

## Quintanar de la Sierra

### PETICION DE MANO

Por los señores de Fernández de Molina y Cañas, de distinguida familia cordobesa y para su hermano Antonio, joven doctor en Medicina, ha sido pedida a los señores de González de Pedro, farmacéuticos de Quintanar de la Sierra, la mano de su encantadora hija María Esther.

La boda se celebrará en Madrid, en el próximo mes de Octubre.

### El corresponsal

## Quintanapalla

### BENDICION DE IMAGENES

Día de triunfo para esta parroquia fué el día 16 del corriente mes de Agosto.

La Congregación de Hijas de María que en cuatro años que lleva de exis-

tencia, ha gastado hasta la fecha en favor de la parroquia, dos mil pesetas, ha estrenado una preciosa estandartilla para la congregación.

Al mismo tiempo se bendijo también una venerable imagen de San Roque que las Hijas de María tienen la satisacción de regalar a su parroquia.

Después de imponer la medalla a las nuevas congregantes, se tuvo la bendición de la estandartilla y la imagen de San Roque, cantándose a continuación solemnes vísperas para finalizar con la tradicional procesión, en la que todo el pueblo gratamente impresionado acompañó a la imagen y a la estandartilla por las calles del trayecto.

Tiene, pues, ya la Congregación una bandera en torno a la cual agruparse y la parroquia una venerable imagen de San Roque para ante ella postrarse a pedir al Santo remedio en sus dolencias.

D. C.

## ALHOLVAS

compra almacén, San Pablo, 38 BURGOS

**Orujo superior**  
Cofias y aguardientes de todas clases  
Vermouth blanco y moscatel  
**ANTONIO CARCERO MARISCAL**  
Albareda, 26 - San Juan, 66 - BURGOS

**TELEFUNKEN**  
**VAQUERO**  
SAN JUAN, 63

Agencia exclusiva para Burgos, Valladolid y Palencia:  
**TALLER TECNICO DE REPARACIONES**

# En Octubre se inaugurará en El Ferrol una gran factoría que producirá 14.000 toneladas de bacalao

## Millares de afiliadas a la Sección Femenina y obreras sindicadas disfrutan de Albergues y casas de reposo en toda España

### Homenaje a la memoria de los caídos en el hundimiento del «Balears»

El Ferrol del Caudillo.—En el actual mes darán fin las obras de la factoría «Pysbe» y su inauguración se celebrará en el próximo mes de Octubre.

Esta factoría producirá anualmente, unas catorce mil toneladas de bacalao, o sea, aproximadamente, el veinticinco por ciento del consumo nacional. El funcionamiento de esta factoría ferrolana, la primera que se establece en Galicia, será igual a la instalada en Pasajes. El edificio es un verdadero modelo por su instalación, métodos de secado y preparación del pescado, y en su edificación se han invertido más de dos millones de pesetas. Todos los materiales empleados son nacionales.

En los seis barcos de que hoy dispone la factoría, trabajarán trescientos cincuenta marineros, capitanes, especialistas y pilotos, y en la factoría de tierra, igual número de productores, lo que supone un total de jornaleros, al año, de dos millones y medio de pesetas. La cantidad de aceite de bacalao que se produzca en la factoría será importantísima. Cifra.

### UNA PLACA CONMEMORATIVA DEL HUNDIMIENTO DEL «BALEARES»

El Ferrol del Caudillo.—En la iglesia de San Francisco ha sido colocada una placa de grandes dimensiones, conmemorativa del hundimiento del crucero «Balears».

Figuran en ella los nombres de todos los marinos que sucumbieron en aquella gloriosa acción.

Tan pronto como sean terminadas las obras que se llevan a cabo en dicho templo, se celebrará una solemne función religiosa en memoria de los heroicos marinos del «Balears».

### HOMENAJE A LOS CAIDOS E IMPOSICION DE MEDALLAS

Tarragona.—El gobernador civil y jefe provincial del Movimiento ha inaugurado el monumento que el pueblo de Solinella ha levantado a sus caídos. Consiste éste en un monolito coronado con una Cruz en la que se hallan grabados los nombres de cincuenta caídos de dicha localidad.

El jefe provincial del Movimiento y gobernador civil impuso después la Medalla de la Vieja Guardia a treinta camaradas. Al acto asistieron las autoridades, jerarquías y numeroso público.—Cifra.

### MILES DE AFILIADAS A LA S. F. O SINDICADAS DISFRUTAN DE ALBERGUES Y CASAS DE REPOSO

Madrid.—Por su origen humilde o por su buen comportamiento y servicios prestados, mil ochocientas se-

tenta y cuatro camaradas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, disfrutan actualmente de los Albergues y casas de reposo en montañas y mar. Los principales de estos se hallan enclavados en Deva, El Escorial, Mágina, San Juan, Mar Menor y Aguilas.

Aparte de la citada cifra, también existen Albergues para sindicadas, en colaboración con Educación y Descanso. Sobresalen, entre los de este tipo, los de Noja, Puerto de Santa María, San Felix de Guixols, Palafrugell, San Juan y Fuenterrabía que funcionan, como los anteriores, por turnos y con un total de más de quinientas plazas.

Por último, existen también Albergues denominados de Sindicatos nacionales: en Deva, para camaradas de la Sección Femenina del Cuerpo de Correos y Telégrafos; en Santisteban, Benicasin, Edelya, Altea, Denia y Lósar de la Vega, para sindicadas a los ramos de frutos y productos hortícolas; en Málaga, para las del corcho y madera, y, en Palma de Mallorca, para las de la rama de curtidors.—Cifra.

# Intensa actividad aérea contra el Norte de Francia, Bélgica y Holanda

## Prosigue la acción del «V-1» contra Inglaterra

### Fuertes ataques a Ploesti y N. de Italia

Cuartel general aliado del Mediterráneo.— Poderosas fuerzas de bombarderos pesados escoltados, atacaron ayer las refineras de petróleo de la región de Ploesti. Otros aparatos atacaron el aeródromo de Alibunar, en Yugoslavia. Aviones tácticos atacaron los puentes de carretera y ferrocarril del valle del Ródano, las posiciones artilleras, el transporte enemigo y otros objetivos en el Sur de Francia. También fueron atacados otros objetivos enemigos en el Norte de Italia y en Yugoslavia.

Las fuerzas aéreas aliadas del Mediterráneo, realizaron aproximadamente cuatrocientas salidas.—Efe.

**NUEVO ATAQUE AL CENTRO PETROLIFERO DE PLOESTI**

Cuartel general aliado en Italia.— Bombarderos pesados con base en Italia, han atacado hoy, por cuarta vez en tres días, el centro petrolífero de Ploesti.—Efe.

**LOS OBJETIVOS ALCANZADOS POR LA AVIACION INGLESA**

Londres.— Entre los objetivos atacados por los aviones británicos ano-

che, figuran las plataformas de lanzamiento de V-1 en el Norte de Francia, un gran depósito de armas y munición en Lisle-Adam y la ciudad de Colonia, según declara el Ministerio del Aire. No han regresado —añade— catorce bombarderos.—Efe.

**SOBRE EL SUR DE INGLATERRA, HAN VUELTO A CAER BOMBAS VOLANTES**

Londres.— Después de veinte horas de intervalo, han vuelto a caer bombas volantes sobre el Sur de Inglaterra. Muchas de ellas fueron derribadas sobre el mar y sobre el litoral británico por la «caza» y por el fuego de la DCA, según se anuncia oficialmente.—Efe.

**SOBRE BREMEN HAN SIDO LANZADAS MAS DE 150.000 TONELADAS DE BOMBAS**

Londres.— Más de 150.000 toneladas de bombas incendiarias fueron arrojadas sobre Bremen en la pasada noche. Los fuegos se extendían casi sin solución de continuidad, a lo largo de la orilla Norte de río, en una extensión de tres kilómetros.—Efe.

## Vida económica nacional

# La exportación naranjera ha producido 221 millones de pesetas entre los meses de Noviembre y Junio

## La industria derivada de la naranja va tomando en España una importancia cada vez mayor

Por un ex-banquero

La campaña de exportación naranjera correspondiente a la temporada 1943-1944 ha terminado felizmente y esta es una de las riquezas más considerables de la economía nacional, ya que ella solamente ha producido durante el periodo comprendido entre los meses de Noviembre y Junio, 221 millones de pesetas.

Al cultivo de la naranja se dedican en nuestra Patria 77.516 hectáreas. A este cultivo dedican sus trabajos y sus afanes en toda España 65.443 agricultores que están distribuidos de la siguiente manera: Valencia, 37.326, propietarios de 15.731.190 árboles; Castellón, 19.795, propietarios de 10.744.389 árboles; Murcia, 3.250, propietarios de 2.258.000 árboles; Alicante, 3.478, propietarios de 1.386.100 árboles; Málaga, 1.046 propietarios de 390.675 árboles y Tarragona, 548 propietarios de 181.826 árboles.

Los pagos de jornales se hicieron de la siguiente manera: Valencia gastó 117.983.925 pesetas; Castellón, 57.747.150 pesetas; Murcia, 17.496.000 Málaga, 4.168.800 pesetas y Tarragona, 1.750.050 pesetas. En total se han gastado en toda España, 209.405.925 pesetas distribuidas entre 13.960.395 jornales.

En la naranja española se obtienen muchas variedades, pero las más importantes son: pomeles, limones, entrepina, cadenera, navel, mandarina, verna, comuna y doblefina. El cultivo de la naranja es uno de los más caros que hay en España y por esta razón no se ha podido terminar de replantar todos los campos que resultaron destruidos con motivo de la guerra. Además hay que tener en cuenta que los naranjos necesitan un plazo de diez años para comenzar a dar su rendimiento y hasta que ha transcurrido este plazo las plantaciones naranjeras puede decirse que no tienen más que gastos.

La sequía padecida por las plantaciones naranjeras ha producido en realidad más inquietudes que daños, pues cuando fué preciso, el agua bienhechora cayó en la cantidad necesaria para que la cosecha pudiese dar sus frutos, pero algunas heladas han hecho bastante daño pues en varias ocasiones resultó helada, no sólo la naranja, sino también la madera del árbol. Pero estos daños han podido compensarse por la irregularidad de las heladas, ya que si en algunos sitios han sido perjudiciales en otros, ni siquiera han hecho acto de presencia. La cosecha de 1943-

1944 puede calcularse en unas 500.000 toneladas e igual cálculo puede hacerse para la próxima cosecha de 1944-1945.

Por lo que respecta a la venta, si los caminos exportadores están libres no surge la menor dificultad, pero si

surgiera cualquier inconveniente a este respecto y los comerciantes no se arriesgan a comprar, los agricultores tienen que vender la cosecha a precios casi ínfimos por temor a que se les quede en el árbol. Y de esta forma, aunque desde el exterior se pague bien la cosecha de naranja, la normalidad no se restablece y el precio sigue influenciado por el hecho de que a los comerciantes les llega excesiva oferta por parte de los productores y agricultores.

La cosecha de naranja ha tenido tres salidas fundamentales: comercio exterior, consumo nacional y aprovechamientos industriales. Por lo que respecta al primero de ellos, se vendieron al extranjero 193.461.641 kilos con lo que se obtuvo un ingreso en divisas que traducidas a pesetas sumaron 221.513.067,47. Esta exportación se ha hecho a diversos países entre los que figuran Inglaterra, Alemania, Bélgica, Suecia, Suiza, Dinamarca, Noruega, Eslovaquia, y Rumania.

El consumo nacional de la naranja absorbió unas 200.000 toneladas de dicho fruto y la industria naranjera unas 100.000, que es lo que se calculó la cosecha cuando el fruto estaba en los árboles.

La industria derivada de la naranja va tomando en España una importancia cada vez mayor. Hay importantes fábricas de los productos derivados de la naranja en Valencia, Murcia, Málaga, y Almería. En esas fábricas se utilizan todos los frutos agrios, azúcar, carbón, energía eléctrica, lubricantes, arpiller, parafina, conservantes químicos, barriles, garrafas, latas, bidones, cajas de madera y fresquería de vidrio. Los productos que se obtienen son los siguientes: esencias de naranja a presión, de naranja destilada, de naranja terpenada; de limón a presión, de limón destilado, de limón terpenado; de mandarina a presión y de pequeño grano de mandarina; zumos de naranja, de limón de pomelo y con centrado de mandarina. También se obtienen otros productos que como los ennumerados tienen gran aceptación en los comercios internacionales y de nuestra Patria, lo que indica que no sólo la producción naranjera es estimada en el mundo, sino también y en gran escala, sus productos derivados.

## El número 25 de la «Gaceta de la Prensa española»

La «Gaceta» de la Prensa Española acaba de publicar su número 25, con el que se inicia el tercer año de vida de esta revista, dedicada exclusivamente a la orientación y documentación profesional del periodista así como a brindarle la más completa información en los asuntos con la Prensa más directamente relacionados.

La sección dedicada a «Prensa española» continúa publicando las fichas de críticos literarios de la Prensa de Barcelona, incluyendo esta vez la de Bernabé Oliva. También inserta un trabajo interesantísimo de Luis López Motos titulado «Reserva, amor y humor de la caricatura personal», completando la sección una amplia información sobre la Asamblea de Asociaciones de la Prensa celebrada últimamente en Barcelona.

Se siguen las secciones de técnica, con las cuatro primeras planas y un trabajo sobre «Composición mecánica, monotipia y linotipia» de Domènec Ibarra; de Historia con el artículo «Sobre los orígenes del periodismo», de J. González Pastor; el estudio sobre «El directorio eclesástico y político de Sevilla», de Emilio de Uriarte, ilustrado con interesantes facsimiles y un trabajo curioso referente a la aparición del primer periódico granadino firmado por José Cirre.

Recordando la labor de la Delegación nacional de Prensa, se inserta un trabajo sobre el «Anuario de la Prensa española». También se incluye un sueltito noticioso extranjero y el movimiento de plantillas de la Prensa española.

# La cabeza de puente aliada en el Sur de Francia ampliada considerablemente

(Viene de primera página)

hoy, declara la Oficina de Información Internacional, ha proseguido en el Sur de Francia la tenaz resistencia alemana, concentrada por lo general en torno a las baterías costeras de la zona de desembarco, que se defienden hasta la última bomba de mano, a pesar de los incansables ataques de la artillería naval y de los bombarderos adversarios. Dicha artillería ha reducido a escombros la parte occidental de Cannes, con el fin de alejar de ella a los defensores alemanes. Estos siguen manteniéndose en la isla de Port Cros y en la región de Hyeres, que los invasores se ven obligados a limpiar delentadamente. En la región de Baginagan no han podido ser aún atacadas las posiciones de altura que ocupan los alemanes, pero los invasores han avanzado en el valle que separa a los montes de los Moros de los Alpes de Provenza, en dirección a Tolón, procedentes del Este y Nordeste. El despliegue enemigo sólo pudo efectuarse a costa de cuantiosas bajas y las dos progresiones acabaron siendo contenidas.—Efe.

### MOVIMIENTOS ENVOLVENTES

Frete meridional de Francia.— El avance aliado sobre Tolón continúa después del paso del puente de Solles en las afueras de la ciudad, según informa un corresponsal de guerra de la Agencia Reuter. Las vanguardias han llegado hasta las alturas que dominan el puerto por el Norte. Saint Maximin, a 35 kilómetros al Noroeste de Tolón fué ocupado por los tanques franceses. Las fuerzas aliadas han efectuado un gran movimiento envolvente hacia Aix en Provenca, con el fin de rebasar Marsella. Otro movimiento envolvente se desarrolla en dirección a Cannes.—Efe.

### LAS VANGUARDIAS ALIADAS EN LAS INMEDIACIONES DE GRASSE Y LA BASTIDE

Cuartel general aliado del Mediterráneo.—Las vanguardias aliadas han llegado a las inmediaciones de Grasse y de la Bastide. Grasse está situado a unos doce kilómetros y medio al Noroeste de Cannes y la Bastide a cuarenta kilómetros al Noroeste de la misma ciudad. La conquista de Grasse aumentará el cerco de Cannes por las fuerzas aliadas que pueden ahora desde Lardar la ciudad y llegar a la costa por el Este de Cannes. La cabeza de puente en el Sur de Francia, tiene actualmente un extensión de 2.500 kilómetros cuadrados. El avance de las tropas francesas desde Birgnoles hasta Saint Maximin, ha llevado a las tropas aliadas hasta el Oeste de la gran base naval de Tolón. Además la progresión efectuada hacia el Noroeste amenaza simultáneamente a Tolón y a Marsella.—Efe.

### Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

### MAS DE 10.000 PRISIONEROS CAPTURADOS POR LOS ANGLOAMERICANOS

Londres.— Las tropas aliadas que operan en el Sur de Francia, han profundizado su penetración en el interior hasta ochenta kilómetros de la costa, anuncia un corresponsal especial de la Agencia Reuter. Agrega que las tropas paracaidistas británicas y norteamericanas, han establecido contacto con las fuerzas francesas de resistencia en las montañas.

Otro corresponsal de guerra declara que el número de prisioneros hechos hasta ahora por los aliados, pasa de 10.000.—Efe.

**PELO SEDOSO Y BRILLANTE**  
Sólo se consigue con el uso de la ideal brillantina

**V I S N U**

MUEBLES DE OFICINA  
RONDA, 4 TALLERES  
GENERALISIMO, 13 a 17

TAPIZADOS  
**LARA**  
TELEFONO 1322



# LOS DEPORTES TEATROS

Avenida

Nota oficial de la Gimnástica Burgalesa

## SE ESPERA QUE EN LA PROXIMA SEMANA ESTE ULTIMADO YA EL EQUIPO

Llamamiento a los jugadores locales y aviso sobre abonos a localidades numeradas

Se ruega a los jugadores que a continuación se detallan, acudan al domicilio social del Club, el miércoles y jueves próximos, de 7,30 a 9,30 de la tarde, para tratar de su fichaje por el segundo equipo: Cabello, Clemens, Fermín, León, Zurdo, Miguelito, Espinosa, Andrade, Casado, Goirena, La Riva, Cavia, Diego, Santos, Senén y Aguilar.

Los delegados que se han desplazado a Madrid y al Norte, han comunicado buenas impresiones, en relación con la adquisición de jugadores para el primer equipo, presumiéndose que en la próxima semana se podrá poner en conocimiento del público, algún fichaje e incluso los jugadores con que ha de contar la Gimnástica.

### Abono de localidades numeradas

Se pone en conocimiento de los señores socios, que a partir de mañana, lunes, hasta el sábado inclusive, de 7,30 a 9,30 horas de la tarde, se procederá al abono de localidades numeradas, es decir, a Tribuna, Gradas de Preferencia y Delantera de General, cuyos abonos, que serán mensuales, empe-

zarán a regir a partir del primero de Septiembre próximo, por lo que se ruega que a todo socio que proyecte solicitar un abono, lo verifique con la máxima urgencia, dada la premura de tiempo.

### Fútbol en Villarcayo

## El Nela-Sport de la localidad venció al Trueba de Espinosa por 5-0

### Hoy contendrá con el C. D. Burgos

Días pasados, y con motivo de las fiestas mayores de la villa, tuvo lugar en Villarcayo un interesante partido de fútbol entre los equipos Nela Sport, de la localidad y Trueba C. de F. de Espinosa de los Monteros que terminó con el resultado de 5-0 a favor de los villarcayenses.

Según las noticias hasta nosotros llegadas, el once titular posee elementos de indudable valía — como bien lo demostró en el encuentro que nos ocupa — y, convenientemente orientado el deporte balompédico, no sería difícil conseguir que aquél alcanzara potencialidad y nombradía contribuyendo al auge del fútbol en nuestra provincia.

También se nos informa que en la actualidad están realizándose gestiones para federar al equipo y lograr que milite en la primera categoría regional. Todo depende, por lo visto, de que ciertos "preliminares" sean coronados con éxito. Que así sea. Y vamos con algunos detalles del partido.

Por ejemplo: que asistió numeroso público; que el dominio local fué claro y patente durante los noventa minutos de juego, que todos los delanteros "mojaron" excepto el interior izquierda y que para compensar, el extremo de su ala perforó dos veces la meta forastera, etc...

Alineación del conjunto villarcayense: Valle; Julián, Cantabrana; José Luis, Pin, Telele; Crispín, Topete, Fidel, Paquillo y Benito.

En vista del triunfo, y para satisfacer los deseos de la afición, no será éste el único partido de las fiestas. Los entusiastas de Villarcayo quieren contrastar la verdadera clase de su equipo frente a un conjunto de probada categoría. Por eso, y para rematar dignamente sus fiestas de este año, han concertado para hoy un partido de los que por su sólo anuncio son capaces de "armar" un conflicto de expectación. Calcúlese de la razón de nuestras afirmaciones cuando se sepa que el próximo enemigo de los chicos del Nela lo va a ser nada menos que el Club Deportivo Burgos

## Los campeonatos sociales del Tenis de Burgos comienzan a jugarse el próximo domingo

Habrán cinco clases de pruebas y las inscripciones podrán verificarse hasta el sábado día 26

La "Sociedad Tenis Club de Burgos" ha organizado los campeonatos sociales que anualmente celebra y que en el actual se disputarán a partir del próximo domingo, día 27, en sus pistas de "La Castellana".

El concurso se desarrollará con arreglo al siguiente programa de pruebas: individuales caballeros, dobles caballe-

ros, parejas mixtas, individuales señoras y doles señoritas.

Las condiciones que han de regir para el campeonato son las siguientes:

Las inscripciones, acompañadas de sus respectivas cuotas, deben remitirse a la "Sociedad Tenis Club de Burgos" no más tarde de las veinte horas del próximo sábado, día 26.

Las cuotas de inscripción son las siguientes:

Señoritas.—Una prueba, 25 pesetas; dos, 50 y tres, 60.

Caballeros.—Una prueba, 25 pesetas; dos, 50 y tres, 60.

La cuota federativa obligatoria, será de dos pesetas por jugador.

Toda inscripción presentada es definitiva y no podrá ser retirada.

Serán admitidas las inscripciones que firme un jugador por otro ya inscrito, quien se hará responsable del importe de la misma.

El sorteo tendrá lugar el día 26 a las nueve de la noche, en la Sociedad y los premios consistirán en copas para los ganadores y objetos de arte para los clasificados en segundo lugar.

Los partidos serán disputados al mejor de "tres sets".

El orden de juego será fijado diariamente a las siete de la tarde de la fecha anterior a aquella en que los partidos han de jugarse, en el local social y en la Prensa del mismo día.

Será aplicado el "W. O." a todo jugador que no esté en la pista quince minutos después de la hora anunciada, perdiendo el así sancionado en una final el derecho al premio que le pudiese corresponder como finalista.

Toda prueba que no cuente por lo menos con seis inscripciones, será suprimida.

El Comité del Concurso estará formado así:

Asesor general.—D. Javier Conde González-Tablas.

Juez árbitro.—D. Angel Martínez de Simón.

Jueces adjuntos.—D. Santiago Martínez Redondo, don Juan José Giménez Izquierdo, don José Mata Villanueva, don Miguel Jerez López y don Ignacio Sancho Ortigosa.

Disfrute usted temperatura agradable en

**Cerro de San Miguel**  
BEBIDAS Y APERITIVOS DE CALIDAD, KIOSCO

**Cerro de San Miguel**

que, tal vez, presente esta formación: Espinosa; Esquinas, Filipino; Miguelito, Senén, Clemens; Fermín, Gamarra II, Aguilar, Urquiza y Zurdo.

Veremos como se portan esta vez los del "Nela Sport".

Equis

## AGUIRREZABAL vencedor en la tercera etapa del II Gran Premio del Ayuntamiento de Bilbao

### La cuarta, contra reloj, fué ganada por Carretero

Bilbao.—Esta mañana se ha corrido la tercera etapa del II Gran Premio del Ayuntamiento de Bilbao, con un recorrido de 127 kilómetros.

Tomaron la salida veintiséis corredores.

La clasificación de la etapa fué la siguiente: primero, Aguirrezabal, en 4 horas, 11 minutos, 50 segundos. Después Gutiérrez, Ampelio Renedo, Echegaray, Font, Miró, Bejarano, Gándara, todos en igual tiempo que el primero. A continuación se clasificaron hasta 25 corredores.

Se retiró el madrileño Palma, por avería en la máquina.

LA CUARTA ETAPA :—:—:

Bilbao.— En la cuarta etapa venció Carretero sobre los 30 kilómetros de recorrido en cinco vueltas contra reloj. Invirtió 44.16.

En la clasificación general está en cabeza José Gándara.—Cifra.

**SANAGAN**  
GERMO  
PARA LA GANADERIA  
Desinfectante-antiséptico-cicatrizante  
Evita o alaja infecciones  
Indicadísimo en glosopeda, etc.  
No perjudica piensos

Representante:  
**GERARDO FERNANDEZ ORTEGA**  
Paloma 29, 4.º — BURGOS

**Philips Radio**  
Ultimo modelo — Pesetas 1.549,50  
**BATTANER**  
Moneda, 16 — BURGOS

**Su belleza...**  
...no será completa si descuida su boca  
Use, como producto de absoluta garantía  
**ESMALTE DENTAL**  
**DENT HILIOS**

**LUBRIFICANTES AMERICANOS**  
**RUVEL**  
para automóviles, industria y maquinaria agrícola  
**Luis Ruiz de Velasco**  
Importador  
Avenida de José Antonio, 12 - BILBAO  
Representante en Burgos:  
**ENRIQUE VILLA MATIENS**  
Luz-Calvo, 24, 1.º

**Balneario de LEDESMA**  
REUMA - CATARRO - PIEL  
TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE  
Teléfono interurbano. Instalación de estufa natural. Automóvil en la estación de Salamanca al BALNEARIO. Este BALNEARIO ha aumentado su capacidad en 75 camas, con la construcción de un nuevo pabellón  
Censura Sanitaria.  
Publicidad REI - Salamanca

### Estreno de "La señorita Suspenseo"

Después de un no breve reposo en el aspecto teatral—impuesto, al parecer, por la canícula—es el Teatro Avenida el que primero nos brinda ocasión de gozar las excelencias del arte escénico. Y por cierto con la actuación de una de las Compañías más prestigiosas de cuantas circulan hoy por España: la que acaudillan los excelentes y veteranos Amparo Martí y Paco Pierrá.

Para su debut, el conjunto eligió la comedia de Tejedor y Muñoz Lorente—los dos Luises—que constituyó uno de los más francos éxitos de su temporada en Madrid, "La señorita Suspenseo".

Con argumento nada nuevo, pero sí propicio a construir una obra sugestiva, los autores han trazado tres actos ágiles y entretenidos. Eso es, en resumen, "La señorita Suspenseo". Sin altos vuelos, sin pretensiones, con sus salpicaduras de lo que pudiéramos llamar "género rosa"...

Amparito Martí—ésta en un papel convencional hasta el colmo—, Paco Pierrá y José Balaguer, consiguieron un verdadero triunfo personal, realizando su cometido a maravilla. Merecieron unánimes elogios y sinceras ovaciones. Fueron muy bien secundados por Concha Farfán y el resto del reparto.

Para todos hubo aplausos.  
AERREUVE

## SECCION FEMENINA

### EL BALON A MANO

A pesar del tiempo en que estamos, en que parecen aquietarse todas las tareas, la Sección Femenina continúa sin interrupción su labor. Así, la Regiduría de Educación Física se ocupa de formar a las camaradas en el campo del deporte.

Días pasados han empezado a entrenarse un grupo de ellas, que asisten todos los días al campo de Las-rina de ocho a nueve de la mañana para prepararse y tomar parte en el próximo campeonato nacional de balón a mano que se celebrará en breve.

Nuestra ambición, con la práctica del deporte, es formar grandes campeonas que lleven el nombre de España a todas las competiciones y sepan presentarla con dignidad; pero aún más, si cabe, nos interesa educar en la disciplina del deporte: mujeres que sepan ganar y que sepan perder, que sepan aceptar su derrota sin desprecio puesto que ninguna derrota es deshonrosa si se ha luchado valientemente; mujeres que sepan competir sin odiar y que fortalezcan su cuerpo y le de más vigor, para llevar a cabo nuestra altísima misión, y, por último, disciplinar su espíritu para la mayor grandeza de España.

**TURAMENTO**  
Ahorrrará Vd. dinero si conoce este producto nacional de la construcción  
Puede informarse en:  
**Almacenes J. CAMARA.-Ingeniero**  
Carretera de Arcos, 10.-Teléfono 1888-BURGOS

**Almorranas - Varices**  
ULCERAS VARICOSAS, FISTULAS, FISURAS, PICOR y toda enfermedad recto anal  
Tratamiento SIN OPERACION. Instituto Antihemorroidal  
Montera 45. MADRID. Dr. Santiago Subirachs.  
Consulta en BURGOS, del 15 al 30 de Agosto 1944  
Do 11 a 1, en A. Bonifaz 20, 2.º Informes: HOTEL AVILA  
Censura Central 3983

# Diario de Burgos

## «La movilización de todas las reservas nos da de nuevo el derecho a la certeza en la victoria»

### “SIEMPRE EL ESPIRITU Y LA FUERZA DE LA COMUNIDAD HAN TRIUNFADO DEL DINERO, DEL ODIO Y DE LAS MASAS”

## «Ahora ha llegado el momento de comprometerlo todo»

### Declaraciones del antiguo comandante-jefe del ejército del Reich Von Brauchitsch

Berlín.—El "Voelkischer Beobachter" publica las siguientes declaraciones del mariscal von Brauchitsch:

"El 20 de Julio ha sido el día más negro en la historia del ejército alemán. Hombres que llevaban el uniforme de honor del soldado se han convertido en criminales y asesinos. Intentaron asestar una puñalada que si hubiera tenido éxito, hubiera significado el fin de Alemania. Nada de esto puede ser cambiado o embellecido.

El propio ejército anegó en su origen el complot tramado, y expulsó a los indignos, con lo que rompió todos los lazos de camaradería con ellos en el interior y el exterior. Sus nombres serán borrados. Al propio tiempo que una profunda satisfacción por el salvamento milagroso del Führer, cada soldado honrado se siente lleno de cólera y vergüenza. Y al mismo tiempo una voluntad indomable se ha apoderado de ellos, la de emplear todas sus fuerzas para romper el asedio de las masas enemigas.

Después del nombramiento del ministro del Reich, Himmler para el puesto de jefe del ejército de reserva y jefe del armamento del ejército, el ejército y las S. S., que desde hace años han combatido y derramado su sangre en común en todos los teatros de operaciones, se han aproximado aún más. Muchos soldados pueden sentir en un principio que esta tarea no haya sido confiada a un oficial del ejército experimentado. Sin embargo, muy pronto se darán cuenta de lo prudente de la decisión del Führer. El tiempo en que el ejército y las S. S. armadas se encontraban en un concurso recíproco, era un período de desarrollo necesario. En adelante, ambos compartirán una responsabilidad común, llevados por su fé en el Führer y en el porvenir de Alemania, para alcanzar la victoria. Como nacionalsocialista y antiguo comandante jefe supremo del ejército, apruebo con el corazón y la razón la decisión del Führer.

Lo grave de la situación al final del quinto año de guerra nos obliga a un despliegue extremo de nuestras fuerzas en todos los dominios. Si en realidad adoptamos todas las disposiciones para ganar la guerra y dejamos todo lo que no sirve en absoluto a este fin, poseeremos posibilidades insospechadas. Reconocerlas y agotarlas es nuestro primer deber. Solamente podrá triunfarse en esta labor, si, además de la dirección del Estado, colaboran en ella la voluntad y la consciencia del deber de cada uno. Que cada hombre comience por sí y por su conducta de vida personal. Que cada cual sea un ejemplo en su lugar de trabajo. Pueden ser realizados aún progresos considerables de simplificación en muchos dominios. El pueblo entero se encuentra comprometido en la lucha: El frente con las armas, la Patria con el trabajo y, de esta forma, entre ambos, vencerán todas las dificultades. Todo lo demás carece de importancia.

La movilización de todas las reservas de nuestras fuerzas nos da de nuevo el derecho a la certeza en la victoria. Nadie se atrevería a desmentir que el pueblo alemán es muy superior a sus enemigos en sus aptitudes profesionales, en la forma de combatir y en su moral guerrera. Prueba de ello han dado el soldado, el obrero, el sabio, el campesino, el artesano y todos los de los demás oficios, sin omitir a la mujer y a la juventud alemana. El pueblo alemán se encuentra unido, como jamás lo estuvo en su historia, por el Führer, bajo un Gobierno fuerte y con un ideal. No subsiste duda alguna en cuanto al sentido y al fin de esta guerra. El enemigo despliega su superioridad numérica en hombres y material. Sin embargo, entre sí no está de

acuerdo más que en la negación. Siempre el espíritu y la fuerza de la comunidad han triunfado del dinero, del odio y de las masas. El pueblo alemán ha sido vencido siempre por sus propias faltas y no se ha levantado nunca más que por su fuerza

propia. Una guerra como la que nos vemos obligados a dirigir es inconcebible sin duros reveses y sin períodos. Ahora ha llegado el momento de comprometerlo todo. Entonces, de la vergüenza del 20 de Julio, saldrá la nueva era de la victoria final"

## Ofensiva bolchevique contenida en la región Noroeste de Varsovia

### La cabeza de puente de Sandomir es escenario de uno de los más sangrientos combates librados últimamente

### Varios intentos de las fuerzas soviéticas para atravesar el bajo Niéster han sido rechazados

Gran Cuartel general del Führer.—En el Este, varios intentos soviéticos para atravesar el bajo Niéster han sido rechazados. Ante las estribaciones de los Cárpatos, fuerzas húngaras han ocupado una altura dominante al Suroeste de Delatyn.

En la cabeza de puente del Vístula, al Oeste de Baranov, la resistencia enemiga se ha reforzado frente a nuestras fuerzas de ataque.

Al Noreste de Varsovia el enemigo ha desencadenado una ofensiva, apoyado por carros y aviones de bombardeo, sin que haya podido obtener éxito alguno, gracias a nuestra encarnizada resistencia y a los contraataques inmediatamente desencadenados.

A ambos lados de Wilkowschken, los soviets continuaron sus ataques

de ruptura con importantes fuerzas de infantería de carros, fracasando totalmente. Han sufrido pérdidas muy elevadas. Fueron cerradas algunas brechas.

En la zona de Modohn, frente de Letonia, fracasaron violentos ataques enemigos. Están en curso violentos contraataques contra algunas brechas.

Continúan los duros combates alternativos en Estonia, al Oeste del lago de Pleskau. Grupos de combate soviéticos que habían irrumpido en nuestras líneas han sido aniquilados en contraataques.

### LOS ALEMANES OBLIGAN A LOS SOVIETICOS A RETIRARSE A SUS ANTIGUAS POSICIONES

Berlín.—La cabeza de puente de Sandomir, punto neurálgico de combates encarnizados desde hace varias semanas, es el escenario de una gran batalla germano-soviética, según la Oficina de Información Internacional.

Por ambas partes beligerantes se han concentrado en este sector importantes contingentes de tropas, especialmente blindadas y artilleras. La intervención de grandes masas de aviones da a la batalla el carácter de uno de los combates más sangrientos librados en el frente del Este desde hace algún tiempo. Las fuerzas blindadas alemanas han desencadenado una contraofensiva de gran envergadura. Venciendo la desesperada resistencia de los bolcheviques, las columnas germanas han avanzado cinco kilómetros en dirección Noreste, han forzado un sistema defensivo soviético y han destruido o capturado todas las armas pesadas bolcheviques, entre las que figuran numerosos cañones. En el sector de la misma ciudad de Sandomir, los rusos contraatacan por su parte y han entrado en las ruinas de la ciudad, a orillas del Vístula. Los alemanes han contenido el avance soviético.

En la zona de Opatov se combate encarnizadamente. Los bolcheviques concentraron en este frente importantes fuerzas blindadas, creando una situación muy peligrosa. Varios centenares de aviones de bombardeo alemanes atacan continuamente a las fuerzas bolcheviques. Las columnas blindadas alemanas atacan por el flanco a los contingentes soviéticos, a los que obligaron a retirarse a sus antiguas posiciones. Treinta y siete carros soviéticos fueron destruidos. En la parte Norte de esta cabeza de puente hubo también combates de extensa dinaridad dureza, en los que perdieron los soviets once carros por la acción de la artillería y lanza-minas

## "EL ESCANDALO" obtiene un gran éxito en Buenos Aires

Buenos Aires.—La película española "El Escándalo", ha obtenido un gran éxito en su estreno en el cine Suipacha. El diario "La Nación", afirma que constituye un film superior a cuantos se han visto aquí de la misma procedencia española. La Prensa señala que la película está realizada con un despliegue material poco común en producciones del mismo origen.

## Ha sido detenido el Dr. Karl Goerdeler

Berlín.—El Dr. Karl Goerdeler, antiguo primer alcalde de Leipzig, ha sido detenido merced a la intervención de un empleado auxiliar de la aviación alemana, en colaboración con dos miembros más de la Luftwaffe. La detención se realizó en la Prusia oriental.—Efe.

## Ha regresado a Madrid el embajador de los Estados Unidos

Madrid.—Después de haber pasado más de un mes en los Estados Unidos, ha llegado hoy a Madrid el embajador de los Estados Unidos en España, Mr. Carlton J. H. Hayes. Desde Tanger hizo el viaje en avión y aterrizó en el aeropuerto de Barajas, donde le esperaban los altos funcionarios de la embajada.—Cifra.

## Diez barcos de guerra franceses tomaron parte en el desembarco del Sur de Francia

### La flota ha sido felicitada por Forrestal

Nápoles.—Una potente flota francesa, bajo el mando del contralmirante André Lemonnier, ayudante del vicealmirante H. K. Hewitt, jefe de las fuerzas navales de los Estados Unidos en África de Norte, participó en los desembarcos del Sur de Francia, dice un corresponsal de la Prensa combinada norteamericana.

Agrega que esta fuerza naval se halla integrada por el acorazado "Lorraine", los cruceros "Montcalm", "Georges Leygues", "Gloire", "Emile Bertin", "Duguay Trouin" y "Jeanne D'Arc" y los cruceros ligeros "Le Terrible", "Le Fantasque" y "Le Malin". Estos barcos están apoyados por las correspondientes unidades auxiliares.

El comisario de Marina francés Louis Jacquinot, recibió un mensaje de felicitación de Isereatorio de Marina norteamericano James Forrestal, por los brillantes resultados logrados por la flota francesa.—Efe.

## TINTA Pelikan

### Verdades y realidades del comunismo

## Contra Dios... contra la civilización... contra Europa...

Por José ESTEVE MARTÍ

Cuando en España suenan fuertes y recias las voces que advierten el peligro comunista, resulta muy interesante reflejar una serie de acontecimientos que prueban con claridad meridiana la realidad y la fuerza de la amenaza. Y es aún mucho más interesante observar acontecimientos como en el caso de Italia, que fundamentan las razones de la advertencia.

Así, para los reacios y los insensatos que quieren admitir la posibilidad de lo que el comunismo trae consigo, no debe causarnos extrañeza el que en Roma y en toda la "Italia Liberada", la existencia de la "Asociación de ateos de Italia", sea algo tangible alentado y protegido por los comunistas y los hombres a sueldo de Moscú.

La proclama que han dirigido al pueblo italiano los bolcheviques que forman el "Comité de Ateos de Italia", es clara y contundente. Refleja por el texto el paso abierto y hostil contra Dios y la Religión.

"Italianos: —dice la proclama—, Dios no existe, y con la Liberación ha comenzado el primer paso contra nuestro enemigo desde siglos. Nuestro programa es claro: acabar con la Religión y el poder de los curas. El fascismo ha sido aliado de los sacerdotes, y los sacerdotes son nuestros enemigos. Dios es tan sólo un mito ideado para mantenernos en la ignorancia. ¡Acabad con el poder de la Iglesia en Roma! ¡No creáis a vuestras mujeres! ¡Inciendad las iglesias! ¡Destruid las imágenes de los templos!"

Y no es necesario comentar lo que dice demasiado en lo escueto de sus palabras, y prueba de forma clara cómo los "Sin Dios", protegidos de Moscú, van abiertamente contra lo más sagrado y digno en la vida.

Pero hay más. Bajo el título "La Crisis de Europa", el periódico portugués "Voz", publica un artículo de su redactor jefe, Correia Marques, que presenta claramente cómo se precipita el comunismo sobre nuestra civilización y nuestro continente.

"Desde que Rusia entró en la guerra, —dice Correia Marques—, es indudable que en su día ejercerá el derecho a exigir a los aliados. Rusia sólo lucha por extender su imperialismo y para exolavizar a sus ideales los países a los que llega. ¿Cree alguno de los hombres de Estado norteamericanos e ingleses que Rusia ha sacrificado millones y millones de soldados simplemente por los ideales de Libertad, Derecho y Democracia? El ejemplo de las expansiones soviéticas se observa con claridad en Polonia y los Países Bálticos, en Finlandia y Rumania. La sombra de Rusia lleva a todas partes la amenaza y la realidad de la destrucción, el crimen, la rapina, la muerte..."

Y la fuerza y la realidad de estas palabras, cuando se hace la comparación en todos los casos en que el comunismo infiltrado da señales de vida, se ve más y mejor en lo que aniquila y acaba.

No es sólo contra Dios, sino contra la misma civilización. El comunismo quiere destruir todo lo que signifique la existencia de algo que recuerde el pasado, o simbolice la realidad de Europa como centro de una vida distinta a la suya de esclavos del Kremlin.

Resumiendo las noticias, a más de las profanaciones, que son del día en Italia, se ve claro y bien que ellos "necesitan eliminar a Europa". La "razón" de su obsesión hay que encontrarla en el hecho de que Europa fue siempre la muralla que defendió al mundo del veneno bolchevique. Y es preciso saltar por encima de ella para que la revolución mundial, la extensión de la idea comunista a todo el mundo sea una realidad.

Y aunque los reacios se obstinen en reconocerlo, el comunismo ataca contra Dios... contra la civilización... contra Europa...

## Periodista

### comunista retirado del punto de operaciones del Sur de Francia

Cuartel general aliado del Mediterráneo.—Se anuncia que el corresponsal de guerra del periódico comunista de Londres "Daily Worker", ha sido retirado del frente de operaciones del Sur de Francia. Dicho corresponsal se hallaba acreditado solamente cerca de las tropas francesas, pero se sabe que su retirada ha obedecido a órdenes emanadas del Ministerio británico de la Guerra, que en repetidas ocasiones se ha negado a autorizar corresponsales de guerra al referido órgano comunista.—Efe.

### Del 21 al 26 del corriente, se liquidará una gran partida de

### Madeiras de lana Hilos de bordar y coser Jerseys Mantillas Caminos de mesa y Botones

en Generalísimo, 11, Burgos  
ENTRADA LIBRE